

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla—Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia  
Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

GUILLERMO NAVARRO

## Sucesor de Ibáñez -- DENTISTA

Mayor pral. 85, PALENCIA.—Teléfono núm. 112

## Se ofrecen las mejores SEMILLAS

**Alfalfa.**—Del país, de Provenza y rústica o mielga forrajera.—Descuscutada.

**Remolacha.**—Forrajera roja Gigante Marouth, amarilla Vauriac y blanca 1/2 azucarera.

**Esparrago.**—Trapadera superior limpia y nueva de este año.

**Trebet.**—Rojo o violeta del país y de la Bretaña. Descuscutadas.

**Mezcla de gramíneas.**—Para prados y las mismas por separado.

**Semillas de hortalizas.**—De todas variedades.

Se envían gratis, muestras y tarifas de precios a quien las pida.

**LA MARINA**

Hijo de P. Zarzosa.—Don Sancho, 6.—(Frente a Teléfonos)

## BULAS

Se exponen en la imprenta de este periódico.

**Dr. M. Alvarez Ayucar**

*Enfermedades de la infancia*

Fuente Dorada, 6.—(Frente a la imprenta)

VALLADOLID

## Interesante

a los emprendedores de negocios

SE OFRECE en alquiler una soberbia casa de dos grandes pisos con amplias habitaciones, propia para el negocio de fonda y café, de resultados positivos en esta villa; para tratar con Celso Cerezo, en Alar del Rey (Palencia).

**CORREO DE MADRID**

Mr. Director de El Día.  
El horizonte político se va cubriendo de densos nubarrones.

Hace días que se daba por seguro que el actual Gobierno aprobaría los presupuestos y hoy se pone en duda esta afirmación.

Los señores Dato y Alba han sido los encargados de anunciar al conde de Romanones que su situación especial no le permite mostrarse, muy confiado y estas declaraciones de ambos Jefes de minorías se comentan con extraordinario calor en los centros políticos.

A don Santiago Alba no le ha parecido bien que el conde diera la cartera de Abastecimientos a un político conservador.

Respecto a este asunto hemos de decir que la política ha cambiado por completo en España.

Lo hecho por el conde de Romanones merece aplausos.

El jefe de Gobierno ha prescindido de miras partidistas y ha otorgado un puesto en el ministerio a una persona que parece poseer condiciones suficientes para salir airoso en el desempeño de la cartera de Abastecimientos.

La actitud del señor Alba restringe al presidente del Consejo ha producido muy mal efecto en la Cámara, porque se ve que el exministro liberal no se aviene a la transformación de la política que se inicia en España por mandato imperial de las circunstancias.

Al conde de Romanones le va faltando paciencia, para templar tantas gaitas, como vulgarmente se dice, y pudiera ocurrir que el día menos pensado se marche a su casa y deje el poder para otro.

Una crisis total, sin presupuestos aprobados, sería un acontecimiento grave.

Lo que la produjeran serían responsables de consecuencias desagradables para la nación.

Por muy amantes que sean de las viejas oligarquías políticas los señores Dato, Alba y García Prieto, no creemos que ocasionen un mal irreparable al país, pues si así lo hicieran, merecería su proceder la más energética protesta.

Cuando los regionalistas catalanes amenazaron con perturbar la política nacional, nosotros nos colocamos enfrente de tales propósitos, y lo mismo haremos ahora si los primates liberales y el jefe del partido idóneo llegasen a hacer imposible la vida del Gobierno.

El patriotsimo, sentimiento al cual apelábamos hace días en estas columnas, el patriotsimo, decimos, obliga a las minorías parlamentarias y especialmente a las monárquicas, a apoyar al Gobierno actual en los siguientes problemas:

Legalización de la situación económica.

Resolución del pleito autonómico.

Mantenimiento del orden público.

Mejora del conflicto de las subsistencias.

Con estas cuatro graves cuestiones planteadas cualquier ataque a la estabilidad del Gobierno será acreedor a la desdicha del país y quienes tal hicieran darían pruebas de falta de patriotsimo, de deslealtad a la Corona.

A pesar de las poderosas razones que existen para creer que el Gobierno irá resistiéndose hasta el desarrollo del anterior programa, repetimos que el horizonte no está desrejado por la actitud inopinada y desdichada de algunos de nuestros prófhombres.

Tanto es así, que se anuncia para mañana el planteamiento de la crisis total, cosa que no ha negado el propio conde de Romanones.

Respecto a este asunto hemos de decir que la política ha cambiado por completo en España.

Lo hecho por el conde de Romanones merece aplausos.

El jefe de Gobierno ha prescindido de miras partidistas y ha otorgado un puesto en el ministerio a una persona que parece poseer condiciones suficientes para salir airoso en el desempeño de la cartera de Abastecimientos.

Ayer volvió nuevamente a reunirse la Junta directiva de este Casino para tratar de las fiestas que han de tener estos Carnavales y sabemos que además de los bailes del domingo y martes, acordaron dar otro de niños, que tendrá lugar el lunes, el cual promete estar muy animado, a juzgar por el entusiasmo que han desplegado las familias de los socios en preparar bonitos disfraces a los niños.

Otro de los acuerdos fué traer para estos días una buena carnavalista.

También nos dicen que trataron el medio de organizar, todos los meses, dos o tres funciones de Teatro, para lo cual ya han contado con los jóvenes aficionados a esta clase de espectáculos.

*El Correspondal*

Febrero 22 1919.

## POLÍTICA PROVINCIAL

### Interviú con don Angel Ossorio y Gallardo

Sé nos indicó en Madrid la conveniencia de entrevistar a don Angel Ossorio y Gallardo, para que de una manera completa y clara expusiera su autoridad moral indiscutible e indiscutida, la regla de conducta a seguir por el partido maurista en determinadas cuestiones.

Al terminar en el Ateneo su conferencia brillante el señor Carreño, nuestro buen amigo el ilustre Vallellano, llamó al teléfono, pidiendo al señor Ossorio una hora en la cual pudieramos celebrar la intervención.

Amablemente, con esa cortesía, que unida a su franca aragonésidad forma un tan agradable modo de ser, el señor Ossorio accedió en el acto.

—Mañana. Sabe usted, Vallellano, que para usted y sus amigos, estoy a cualquier hora.

—Le parece bien mañana a las tres de la tarde?

—Puffo a esa hora.

Un criado nos lleva a uno de los despachos del insigne político, mientras despedía una visita.

Libros, enorme cantidad de libros ordenadamente catalogados, llenaban los estantes.

Uno de los lienzos de la pared rebosaba de carpetas de expedientes.

Otro estante lleno de folletos. «De enseñanza», «De legislación obrera», «De reformas sociales»...

Todo el archivo de la vida de un sacerdote, consagrada al estudio.

Nos avisó que don Angel está esperándonos. En la puerta nos tiende la mano hidalgua, en efusivo y cordial saludo.

Pasamos a su despacho, severo y elegante.

Es un velador unas violetas; son el símbolo de este hombre que pudo haber sido en el maurismo lo que quisiera y que modestamente ha renunciado a todo.

Si Ossorio no hubiera sido, el maurismo no existiría.

Si ese enorme número de españoles que sienten y piensan como don Antonio Maura no hubiera recibido el latigazo espiritual de Ossorio, no se hubiera puesto en movimiento y don Antonio Maura sería sólo una innmensa gloria desgastada por esta nación que para eso, para defenderse, hace a sus hombres.

—No habéis gustado el encanto de charlar una hora con Ossorio?

—Quién lo hiciera, podrá explicar—en virtud de qué inexplicable cosa—don Angel se apodera de vosotros.

Suavemente a veces, indagadamente otras, él pone en su frase todo el ideal.

No dice más que sinceridades, hagan daño o no lo hagan.

Es la verdad un culto para él y a ella rinde su pleitesía.

Charlamos de Palencia. Evocamos aquellos días de lucha febril en que se debatía no un acta, sino una idea.

Y de ese modo comenzamos la intervención.

—¿Qué opina usted de la unión de derechas realizada en Palencia?

Mironos fijamente después de la pregunta. Sorprendió—estamos seguros—el alcance del interrogante y quizá la responsabilidad de una respuesta ambigua.

Y, aragonés, español, hombre honrado, sia la menor vacilación hubo de respondernos:

Eso que se llama unión de derechas, me parece, en Palencia como en todas partes, un disparate, y para las derechas sinceras, un suicidio.

—Pero ¿y el orden social? don Angel.

—Hablar del orden social como fundamento, es una ceguedad o una hipocrisia.

El cimiento del orden social no es el poder, sino la verdad, y el pleito político que lleva España en sus entrañas, es,

precisamente, el de optar entre la verdad y la mentira.

—Sí, le interrumpimos, pero todos dicen defender la verdad.

—Los partidos liberal y conservador creen y practican que la ciudadanía es una quimera y que España no puede vivir si no es sobre los amanos y las fieles, es decir, de, en, por, sobre y trás de un régimen caciquil.

Frente a ellos, otros muchos, muchísimos españoles de buena fe, pertenecientes a las derechas y a las izquierdas, piensan que la ciudadanía es una realidad y que sin vindicarla, España no tendrá nunca independencia, ni moral, ni política exterior, ni fuerza propia, ni siquiera decoro.

Tales son las dos tesis irreductibles.

De manera, que yo concibo que socialistas y carlistas tengan una misma concepción del orden, en el sentido de apetecer el imperio de la verdad y de la justicia, pero no me cabe en la cabeza que aleguen igual concepción el cacique y las víctimas del cacique.

—¿Había usted en términos generales?

—Naturalmente. Pero, refiriéndome a Palencia concretamente, recordaré que el maurismo nació como protesta contra el régimen caciquil, y en el mitín que celebramos en aquél Teatro Principal y del que guardo recuerdo tan imperecedero y glorioso, todos los fervorosos clamores iban contra el cacique, lo cual quiere decir que los allí reunidos entendían que el caciquismo representaba el desorden social.

Calcule usted cómo me habré quedado, al ver que las derechas se alian al caciquismo para mantener el orden.

—¿Qué me dice usted de eso?

—Pues sencillamente que un mediano alumno de lógica, el más torpe y desaplicado de los que acuden a escuchar las lecciones de nuestro comúa y querido amigo señor Carreño, sacaría la consecuencia de que en el mitín no hubo reflexión o en la actual alianza no puede haber sinceridad.

A menos que se trate de un simple fenómeno patológico, respecto del cual quepa esperar la curación.

—¿Esa es su opinión definitiva...?

—Sí, señor. Aunque, lealmente, debo prevenir a usted contra mi posible parcialidad en estas cuestiones, pues yo, sistemáticamente, prefiero velar revolucionarios por la verdad, que un siglo de paz apoyada en la mentira.

Por eso no he intervenido jamás en actos de la llamada unión de derechas y he protestado siempre contra tan incomprendible locura...

Interrumpimos unos instantes la intervención. Ofrecimos tabaco el señor Ossorio, y mientras las espirales de humo azulado como la esperanza describían círculos caprichosos, curioseamos la habitación.

Sobre la mesa de trabajo de don Angel, una papelera de plata, recordaba el agraciado del Cuerpo de Seguridad, a la gestión acerada del señor Ossorio, cuando en las más graves circunstancias fué gobernador de Barcelona.

Seguimos preguntando.

—Dadas las circunstancias locales, que usted ya conoce, ¿no cree útil, o al menos posible, esa coalición?

—¿Cómo la voy a creer? ¡Muy lejos de ello! Me parece, simplemente, una mezcla que desacredita todos los ingredientes.

Fíjese usted. Es la base tercera, letra B, se señala, como uno de los fines del pacto: «Combatir con toda clase de

medios lícitos, cuanto de cualquier manera se oponga, contrarie o dificulte esa formación ciudadana».

—Y eso ¿le parece mal?

—No, pero fíjese. Una de dos. O la política del señor Calderón, en Palencia, ha sido y es contraria a la formación ciudadana o no lo ha sido ni lo es.

Si es contraria, ¿quién puede creer que don Abilio Calderón va a formar un organismo para combatirse a sí mismo?

Y si no lo es, ¿qué calificativo merecerán los que años y años han venido combatiéndole como opuesto a la ciudadanía?

No es lícito, en modo alguno, jugar con los conceptos según la impresionabilidad de cada minuto.

Si el señor Calderón, se juzga víctima de imputaciones calumñosas, no concibo que pueda unirse a sus detractores, y si éstos detractores, están seguros de lo que han dicho y dicen, no se explica que quieran ahora remediar el mal, usándose con los causantes del daño.

Así de esta manera concreta se expresó nuestro entrevistado.

Más cosas le preguntamos y nos dijo, las que iremos ofreciendo mañana y en días sucesivos a nuestros lectores.

La opinión de don Angel Ossorio y Gallardo, coincide, como se vé, con lo que El Día de Palencia ha dicho desde el primer momento en que de unión de derechas se vino hablando.

Lean nuestros lectores sucesivos artículos, que por ser expresión del pensamiento de Ossorio, les han de servir de solaz y enseñanza.

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD

Sobre este particular hace consideraciones muy atinadas.

Terminó saludando efusivamente a la representación del sindicato femenino.

La notable conferencia del culto abogado fué muy aplaudida, recibiendo numerosas felicitaciones el señor Gómez Arroyo, a las que unimos la nuestra.

A continuación pronunció breves frases el dignísimo consiliario don Vicente Mata, haciendo ver la importancia del tema desarrollado con tanto acierto por el culto conferenciente.

También el señor Mata fué muy aplaudido.

### Por el alma del P. Gerard

A las ocho y media de la mañana de ayer se celebraron en la iglesia conventual de San Pablo solemnes funerales por el eterno descanso del sabio dominico y esclarecido sociólogo R. P. Fray Pedro Gerard.

El fánebre acto se vió muy concurrido de fieles pertenecientes a todas las clases sociales, habiendo acudido también los obreros de la Unión de Sindicatos.

### EN LA ECONÓMICA

#### Conferencia del doctor Navarro

El sábado pasado dió una conferencia en la Económica de Amigos del País, nuestro bien amigo el elocuente y eruditísimo doctor Navarro.

El abrumador exceso de original, es causa de que a tan amena y provechosa disertación no demos la extensión que merece.

Presidió el acto el director de la Económica señor Masa, quien dijo no presentaba al orador por ser conocido de todos, como un hablista clásico, elocuente y culísimo, que unido a su intensa mentalidad, hace de él uno de los oradores más cultos de España.

Seguidamente el señor Navarro ocupó la tribuna, disertando sobre el tema: «Los niños ante la política y ante la ciencia».

He elegido este asunto —dijo— y no alguno de los problemas latentes, porque la niñez lleva en sí todos los germenes de la humanidad.

A pesar de todos los legislaciones, la infancia se halla lamentablemente abandonada, y España está completamente divorciada de su problema infantil.

Por eso quisiera actuar aquí de despertador de intenciones generosas.

Mientras el político no sea un mandatario del pensamiento de Cicerón, Platón y Aristóteles, no serán sino hijos espíritus de la política, que han convertido al país en un hervidero de pasiones, y, salvo excepciones honrosas, en propia granjería. (Ovación).

No hay programas en los partidos respecto a santidad ni pedagogía.

La política española es justificable, de no haber recogido estos problemas cumbres.

No somos nadie; hijos de nuestros padres y padres de nuestros hijos; un paréntesis nada más.

En el niño, todo es esperanza. Por eso, cultivando al niño, cultivaremos definitivamente la ilusión... lo más bello de la vida. (Aplausos).

Hace falta hacer problemas personales de los problemas de la infancia y no aspirar a que esa entidad innombrada, que se llama Estado, cultive lo que nosotros no hacemos.

El día que cada español haga al acostarse el examen de conciencia de «qué ha hecho yo hoy por los niños», habremos pasado al estado pasional de los pueblos fuertes.

(Muchos aplausos).

Dicía el pedagogo francés monsieur Sizor: «Todos los niños son buenos y son inteligentes, hasta que los embrutecen y hacen malos sus padres y maestros».

Esto que parece paradójico es absolutamente real.

Económicamente dilapidamos un tesoro del país cuando no protejemos a los niños.

En cada niño que dejamos morir, deslinuir, o convertirse en un ser inútil, tenemos un déficit nacional.

Toda la organización social es disuelta en la teoría bolchevique. Disuelve la familia, pero el niño lo entrega al Estado.

Claro que la familia no puede ser destruida, pero si esas convulsiones del mundo se extiendieran, sólo el niño y siempre el niño se salvaría.

No veis en esto algo superior a la volubilidad de los hombres?

Cuando el niño tiene hambre de pan, y dolor, y ansias de saber, el mundo debe sentirse bajo el peso de una responsabilidad no expuesta. (Ovación).

El niño, no está jamás en ridículo.

La única expresión de la verdad es él.

El, es el único que posee el verdadero aspecto de la dignidad. En todo caso, el niño siempre tiene razón; el hombre no. (Ovación entusiasta).

En bellos párrafos, termina don Rafael Navarro su conferencia, hablando de la necesidad de conceder una suprema importancia a los problemas infantiles y de la necesidad de declarar obligatoria dentro de la enseñanza, la de la maternología y engenería.

Una clamorosa ovación premió su trabajo, recibiendo calorosas felicitaciones de todos los asistentes.

Dió fin al acto, con breves y acertadas palabras, el señor Masa.

### Desde Paredes de Nava

Va que España, en estos momentos, pasa por situación difícil con los mil problemas sociales que diariamente surgen, hemos de considerar el mayor de nuestro deber—cada uno dentro de su esfera—el de no crear el menor obstáculo a los hombres encargados de regir los destinos de la Patria; pero he aquí, que siendo la excepción de la regla el Municipio de Paredes de Nava, lejos de cumplir su cometido, haciendo labor administrativa, se «entreñiene» en echar lumbre al fuego y poniendo a prueba la paciencia del vecindario, le lucita para que deje su actitud correcta y para hacerse oír en sus justas demandas, tenga que emplear la violencia; y para que se vea hablan los hechos y no las «pasiones» (como maliciosamente por alguno se afirma); véase lo sucedido en la sesión ordinaria, celebrada en segunda convocatoria el día 23 del actual.

En el acto de la sesión anterior, figura un acuerdo tomado por la mayoría por el que se decreta la incapacidad de un concejal para ejercer el cargo; y biéndose citado a dicho edil para la sesión de hoy, éste preguntó a la presidencia si había suspendido el acuerdo, a lo que aquella contestó «que estaba en su derecho, y que no tenía por qué dar más explicaciones».

La mayoría preguntó, qué cantidad se había recaudado por las carnes y por los llamados repartimientos en el año 1918; a lo que replicó el alcalde «que no tenía por qué decirlo, y que ahora no podía contestar».

Se pidió, diera lectura del resultado del arqueo correspondiente al 31 de Diciembre de 1918, manifestando el presidente «que no se había practicado tal arqueo, y que ya tenía dicho que no quería hablar».

El señor concejal, manifestó, que en vista del precio abusivo del pan y las harinas, qué resolución tenía pensado adoptar el alcalde, a lo que éste respondió diciendo «que de esas cuestiones no entendía, y que no tenía que hacer nada, y alineante hacer una denuncia relacionada con la Nava, un concejal de la minoría, el presidente levantó la sesión, diciendo «la sesión se está haciendo larga, no os dé la gana de estar aquí toda la mañana parlando».

Yo os juro que la sesión no duró veinte minutos.

Esto es lo que pasó; no pretendo más que llamar la atención del señor gobernador civil de la provincia, para que ponga coto a estos desmanes; y a la vez salvar mi responsabilidad, si llega —desgraciadamente para todos— la hora de poner en práctica las palabras pronunciadas en el Congreso por el señor ministro de Instrucción: «Cuando un pueblo se ve oprimido, no tiene más que dos caminos: la sumisión o la rebelión».

UN PAREDEÑO

**UN CONCURSO**

El Comandante de Intendencia, jefe administrativo de los servicios de esta Plaza y su provincia

Hace saber: Que dispuesto por orden del Excmo. Sr. Capitán general de esta región, de 17 del actual, el arriendo de un local con destino a la instalación del Depósito de Intendencia de esta Plaza, por haber terminado el plazo de arrendamiento de la casa ocupada en la actualidad por el expresado Depósito, se convoca por el presente anuncio a los dueños de las casas que deseen ofrecerlos al objeto expresado, para que presenten en este Depósito, en la calle de Virreina, números 7 y 9, sus proposiciones durante el plazo de un mes, que empezará a contarse desde el día en que tenga lugar la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Las proposiciones estarán extendidas en papel del sello de la clase 8.<sup>o</sup>, o sea de una peseta, expresándose en ellas el precio del alquiler anual, en letra, por pesetas y céntimos de peseta y en forma clara, sin enmiendas ni raspaduras, redactarán las condiciones todas del arriendo.

Las horas hábiles para recibir las ofertas en la oficina del mencionado Depósito, son desde las nueve a las trece, en todos los días no festivos.

Palencia 24 de Febrero de 1919.— Manuel Macías.

**LA FUNERARIA**  
de ANASTASIO MANUEL  
Berecete sombra y perfume.—  
Espejo granito.

El Día de Palencia

## DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO

Don Saucio, 11.—PALENCIA

### A la memoria del P. Gerard

	Pesetas Cl.
Un sindicalista.	50
D. Abilio Rodríguez.	2
» Nazario Sánchez.	25
» Atílio Puras.	1
» Pedro García.	2
D. Aurelio de la Gala.	50
D. Angel Manuel.	50
» Enrique Ramírez Rojas.	10
» Ambrosio Cuesta.	2
» Indalecio Herrero.	50
» Cándido Palacios.	1
Sindicato Católico de oficios va-	5
D. Alberto Gómez Arroyo.	5
» Frollán Ortega.	50
» Víctor Martínez.	25
» Justo Solana.	20
» Julio Tejerina.	50
» Antonino Miguel.	25
» Pedro Salvador.	40
» Juan Elices.	1 50
» Agustín Cisneros Escudero.	25
» Ladislao Largo.	50
» Miguel Lamoca.	50
» Joan Revuelta.	0 50
» Valeriano Puertas.	1

### PARA MAÑANA

#### Política provincial

##### Interviú con don Angel Ossorio y Gallardo

### EN LOS EXPLORADORES

Conforme tenían anunciado, ayer comenzaron en el Club de los Exploradores palentinos las veladas cinematográficas que en lo sucesivo han de continuar los días festivos.

Comenzó la proyección de la interesante película de aventuras, «Los exploradores ingleses», presentándose ayer los tres primeros episodios.

Se trata de una producción cinematográfica de primer orden, que interesa al espectador desde sus primeras escenas y en las que se hace resaltar constantemente el espíritu decidido y valiente de los muchachos que se forman en la Institución.

En días sucesivos continuará esta película, alternando como ayer, con otras cómicas, que hicieron pasar agradable rato.

El salón es magnífico. Admirablemente decorado, y con espléndida iluminación, resulta capaz para 250 sillones que se tiene instaladas, a más de una tribuna amplia.

En las dos sesiones que ayer se dieron se llenó por completo; en la primera con los exploradores y sus familias y en la segunda con los señores socios protectores.

Si el estado del tiempo persiste y no puede realizarse el campamento que se tiene proyectado para los días de Carnaval, en los tres se configurará la proyección de la película «Los exploradores ingleses», y si ésta terminase, es seguro que comience «La viaje a la luna», basada en la célebre novela de Julio Verne, o «Fabiola», que ya tienen los exploradores contrafada.

Enviamos al Consejo provincial de los Exploradores palentinos, nuestra felicitación por el éxito alcanzado ayer y la excelente organización que existe en todas las fiestas que esta institución organiza.

### BOLETÍN RELIGIOSO

Santos Cesáreo y Valero.

**Oultos**

En la capilla de las Religiosas Recalvadas, Exposición de S. D. M. todos los días desde la siesta y media de la mañana hasta las cinco de la tarde, en que se reservará.

Todos los días inhábil habrá Misa a las siete y a las ocho y media, y los domingos y demás festivos, a las siete y a las nueve.

### BOLETÍN LOCAL

Bonsegurra

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunción.—Jesús Rodríguez Nieto, 10 meses, P. de León.

Nacimiento.—Felisa Albarán Fernández, hija de Luis y Julia, Colón, 8; Necesaria De gado Villaverde, de Guillermo y Julia, Biscarriuelo, 9.

Matrimonio.—Felipe Crespo, de Biscarriuelo, 26 años, con Dolores García, de Grajal, 23.

Por la policía de Venta de Bálago han sido detenidos los carteristas Angel Pérez, «El nene»; Mario González, «el gante», Joaquín Olivares, «El chinarrín», a quienes se les ha impuesto la multa correspondiente.

### Jabón «San Martín»

El mejor de todos los conocidos para el lavado de ropa. Al comprar esta marca.

Ha sido destinado al regimiento Farnesio el capitán de Caballería que sirvió en este de Talavera, don Antonio Pérez Batallón.

La Dirección general de la Hacienda autoriza al señor delegado de Hacienda para que el día 1.º de Marzo sea puesto al cobro la mensualidad corriente, a los preceptores de clases activas, padres y religiosas en clausura.

En el Teatro Principal se verá ayer domingo, la despedida de la Compañía Stela, que presentó un selecto programa de magia, mereciendo numerosos aplausos de numerosa concurrencia.

Realmente, la «Compañía Stela», su género, es uno de los mejores que actúan en todos los teatros.

Las oficinas de recaudación del contingente provincial, han quedado abiertas en la calle Mayor principal, números 191, segundo piso, derecha.

Ayer por la mañana amenizó el paseo de la calle Mayor, la banda municipal de música.

Por exceso de original dejamos para mañana la conclusión de la conferencia del señor Carreño en el Ateneo de Madrid.

### Señoras elegantes

Surtidos de abrigos y trajes de alta fantasía que acaba de recibir la casa de tejidos y novedades de Manuel Polo-Mayor pral., 91.

### SEGUROS

contra incendios y sobre la vida

Antes de hacerlos pedid condiciones y primas al representante en Palencia a las importantes Compañías «laatalana» y «Assicurazioni Generali Trieste».—Lucio González E. de Medina corredor de comercio, Barrio Mier,

El teniente de Sanidad Militar nato estudiante paisano don Florentino Molio y de la R.va, ha sido trasladado del Regimiento de Isabel II, donde presta sus servicios, a la brigada de tropas de Sanidad en Madrid.

El delegado de Hacienda envía su publicación en el Boletín Oficial circular referente a la Real orden del Ministerio de Hacienda sobre estructura los modelos 2 bis y 3 bis, para la liquidación del impuesto del 8 por 100 sobre el producto bruto de las explotaciones de carbón mineral.

Doctores Alvarado y Abarca OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1.—Meyer pral.



**SOCIEDAD ANÓNIMA**

# TALLERES DE PALENCIA

Capital Social. 1.500.000 pesetas.

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN  
DE VAGONES Y MATERIAL  
MOVIL PARA FERROCARRILES  
MÁQUINAS AGRÍCOLAS TALLERES DE FUNDICIÓN  
AVENTADORAS - ARADOS - GRABAS - Y - BOMBAS - DE RIEGO - etc. etc.  
TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA



## CARBONERIA --ROMAN LARREN--

Avenida de Casado del Alisal, núm. 24, acceso

En esta nueva carbonería se expenden carbones minerales de clases superiores, peso neto y servicio a domicilio.

Se reciben encargos en la fábrica de yeso

- LA PALENTINA -

## Loza.- Gran rebaja de precios.- Cristal

Por las importantes compras que la casa de Laurentino Puertas ha realizado, ha conseguido precios excepcionales; siendo de consideración la rebaja de precios que a partir del día 14 del presente riguen en esta casa.

Unica que para juzgar de sus precios dà la siguiente

Vajilla fina por 47 pesetas 88 piezas

18 platos llanos para mesa finos  
6 id. hondos id. id.  
6 id. llanos postre id.  
1 ensaladera.  
1 rabanera.  
1 salsera con plato.  
1 sopera.  
3 fuentes distintos tamaños.  
6 tazas para café.  
6 platos para las mismas.  
6 pescillos para chocolate.  
6 platos para los mismos.

1 frutero cristal fino.  
1 jarra id. id.  
6 vasos para agua.  
6 id. para vino.  
6 id. para jerez.  
6 id. para licor.  
1 vinagrera.

Inmenso surtido en loza, cristal, artículos propios para regalos, plantas artificiales, bisutería, mercería y paquerería.

Mayo principal, núm. 107

## EL BOTIN DE ORO

Se construye toda clase de calzados para

Bailes y Disfraces

El Día de Palencia

La enfermedad vence al más robusto!

Gota  
Dolores  
Reumatismos  
Artritismo  
Mala circulación  
Enfermedades de la piel

Cuando la sangre viciada, cargada de desperdicios, de virus, de humores, arrastra todos esos elementos mórbidos y los lleva a las venas, a las arterias o a las articulaciones, aparecen las enfermedades indicadas aquí. Si no se efectúa, rápida y energicamente, la necesaria defensa para salvar el organismo atacado la enfermedad vencerá en seguida a la persona más robusta. Por consiguiente, y sin dilación, hay que limpiar y purificar esa sangre, devolviéndole la riqueza que tenía. Así, pues, hay que emprender inmediatamente la cura del =

## DEPURATIVO RICHELET

ese potente purificador y regenerador de la sangre, bajo cuya influencia, la sangre, limpia de impureza se transforma pronto en una sangre rica, pura, y, en cierto modo, rejuvenecida.

Llagas en las piernas  
Varices - Flebitis

## Fotografía "MARX",

Mayor principal. número 106.—Palencia

Reproducciones, retratos y ampliaciones a óleo, pastel y acuarela, así como toda clase de trabajos industriales.

## Fosfoterrosa.—Engorde castellano Línea

Nombres y marca registrada

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado; ya además de ayudar al pronto desarrollo, engorde de toda clase de ganado, la hace tener gran apetito, combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades, adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre con el ganado mular, caballar, lanar y vacuno.

En el de cerda produce efectos notables engorda pronto y pone carne de qualsita. El de vientre trae crías robustas y más y mejor leche si lo toma tres semanas antes.

Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificados de veterinarios y ganaderos pongo a disposición de quien no crea que este es el preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar hecho por aficionado, si no por el Farmacéutico Luis Liras, quien manda lo que pidan, si remiten su importe.

De venta en Palencia, Droguería del Dr. Fuentes; Villalumbroso, en Farmacia; José Corral, en Herrera; Doncel, en Aguilar; Farmacia de Alfonso Santa María; don Nicéforo Velasco, en Villarramíl (veterinario); flores farmacéuticos de Villalumbroso y Osorio; señor Isasi, de Cervantes; Perfecto Ramos, en Villalba de Guardia.

## CALLOS

Cuánto daria V. por verse libre de sus terribles callos? Con sólo cinco reales consigue V. esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de *Unguento Mágico* y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas Gallego y Farmacia del doctor Fuentes.

## Compr. de leches

DE QVEJAS  
Y TODA CLASE DE QUESOS

Se hace contratación.  
VENTAS POR MAYOR de vinos, tocino y embutidos y otros géneros; Manuel Manso, carretera de Madrid, junto a la Cercel, Palencia.

## Se venden

Un piano manubrio bambino, propio para salón de baile, con dos rodillos, música moderna; una luna que mide los metros por uno y varios multiblas, en Fuentes de Nava, Bernardino Ramírez.

## Se vende

Una mula de 10 años, 6 dedos de alzada; informar a Emilio Calleja, en Cívico de la Terre.

## Se vende

un par de mulas gordas bien empeladas y buenas formas, al cumplir 8 años de edad con 7 cuartas y 6 dedos próximamente, en Astudillo; Eduardo Zamora.

## Se vende

en el Tajar de Mazarrigas 19.000 ladrillos, 20 cargas de cal muerta y 8.000 tejas; para tratar con Severiano Soto, en la misma.

## Se vende

una novilla de 2 años, recién parida; en Fuentes de Nava, Elisa Conde.

## Carbones-Rodríguez

Calle de Martínez de Azcoitia (antes San Francisco), núm. 5.

En esta carbonería hay existencias de todas clases de carbones, principalmente ovoides de hulla y antracita, col y piña superior para braseros.

## Se necesitan

dos oficiales de herrería con buenas referencias; para informes en Fuentesa, Maimón Atienza.

## Se vende

una vaca suiza de segundo paro, da 27 cuartillos de leche y un novillo suizo de 15 meses de edad; para tratar con Nicolás Ruiz, en Boada de Campos.

## Se venden

2 hermosas vacas de raza suiza holandesa próximas a parir, de abundante leche, de 5 a 6 años; informar a Pastores, núm. 48, Palencia.

## Venta de una casa

Se hace de la señalada con el núm. 6 del corral del Moral de esta población; consta de planta baja y principal, corral y cuadra. Del precio y condiciones informará su dueña en la misma casa.

## Almoneda

Por ausencia de su dueña, se hace de camas, sillas, lavabos y mesas; corral del Moral, núm. 6.

## Se necesita

un caballo que no tenga familia; para informes, don Rodrigo M. Pembo.

## Dependiente

DE BARBERIA se necesita en la de Fuentesa, Raedo, Mayor pral., 159.

## Mula

Se vende una de 6 años de alzada, dedos sobre la marca y un macho de 3 años muy bonito; interesar a Demetrio Gómez, General Ámor, 5.

## Ama de cría

Para casa de los padres, de 21 años, leche de 3 meses; informar calle de la Mata, núm. 12.

## Se vende

Una mula de 13 años, 7 dedos y 12 cuartillas de alzada; un macho de 3 años y un caballo nuevo de par. Para tratar, con el jefe municipal de Robledillo de Ucieda.

## Brbados

Se venden 4.000 plantas clase aranda y murrieta de toda confianza; Huertas de Pembo, Leandro Tejeda.

## Se vende

un piano manubrio, un carro y un gran fono; para tratar con Cecilia Revilla, Villoria de Campos.

## Ama de cría

Casa de, leche de 1 mes, primera que desea criar en su casa; dirigirse a Aquilino Seco.

## Se vende

Una vaca para asilo de 21 a 22 arrobas, en buen uso; interesar a López, en Freschilla.

## Marcador

Se necesita en la imprenta de este periódico.

Imp. Lib. de Abundio E. Martínez